

外科护理中采用健康教育后的患者依从性效果分析

陆小琴

甘肃省白银市第二人民医院 甘肃白银 730900

〔摘要〕目的 探讨外科护理中采用健康教育后的患者依从性效果。方法 回顾观察本院外科 2018 年 3 月至 2019 年 5 月期间接收的 248 例外科患者，随机分为对照组与观察组各 124 例，对照组运用常规护理，观察组采用健康教育，分析各组在接受护理之后的患者治疗依从性、患者心理状况等。结果 在焦虑、抑郁等心理评分上，观察组各项护理后评分显著高于对照组，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)；在患者依从性率上，观察组为 93.55%，对照组 83.06%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。结论 外科护理中采用健康教育后有助于提升患者对健康知识的掌握度，提升治疗依从性，减少不良的负面情绪，整体治疗恢复身心舒适度更好。

〔关键词〕外科护理；健康教育；依从性；效果

〔中图分类号〕R473.6 **〔文献标识码〕**A **〔文章编号〕**2095-7165 (2019) 08-201-02

外科护理工作中涉及到对患者生理、心理与认知层面的调整，其中健康教育则是纠正患者的不良认知与行为，有助于提升患者的治疗依从性，优化整体的治疗恢复效果，患者满意度相对更高。本文回顾观察本院外科 2018 年 3 月至 2019 年 5 月期间接收的 248 例外科患者，分析运用健康教育后患者治疗依从性、患者心理状况等情况，内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

回顾观察本院外科 2018 年 3 月至 2019 年 5 月期间接收的 248 例外科患者，随机分为对照组与观察组各 124 例。对照组中，男 68 例，女 56 例；年龄从 28 岁至 74 岁，平均 (54.22±3.18) 岁；观察组中，男 65 例，女 59 例；年龄从 26 岁至 73 岁，平均 (53.16±2.65) 岁；两组患者的基本年龄、性别与病情等信息上没有明显差异，有可比性。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组采用健康教育，内容如下：

1.2.1 收集整理患者综合情况

要做好患者的综合信息评估收集，由此保证后续的健康教育落到实处，贴合实际个人所需，而不能笼统照搬照套导致的不适宜。要针对患者不同的疾病、身体检查情况、手术治疗类型、个人习惯等情况做好个性化的信息记录归纳^[1]。甚至要考虑患者的心理状况、认知状况、生理状况的个体状况，而后结合该类手术情况做好对应的融合处理。

1.2.2 健康教育方式

可以在术前做好患者一对一的沟通指导，让患者了解手术需要注意的问题，做好术前准备。也可以发送专业的健康手册或者便签来让患者自行阅读了解^[2]，甚至可以提供专业的教育指导文章到手机上来自行阅读。条件允许情况下，可以提供专业的公众号平台做健康教育宣传工作，由此保证后续指导的有效性，甚至可以与科室宣传活动做结合，达到扩展科室专业影响力的作用。如果条件不允许，可以运用专业的医疗网站的教育指导文章，减少科室自身健康教育文章准备的压力^[3]。可以提供科室咨询电话，让患者有需求可以及时的沟通了解，医护人员可以及时回复患者的问题，提升其情况了解的便捷性。必要情况下，可以进行健康讲座，集体说明手术治疗与恢复所需，提升指导的效率。

1.2.3 教育指导内容

健康教育内容需要考虑实际情况，包括术前准备、饮食、作息、医院制度、运动、用药等各方面内容^[4]，保持内容通俗易懂，便于理解与操作。甚至要考虑不同患者信息接受的习惯而灵活性强调重点。要保持良好的互动沟通，这样才能更好的了解患者的情况，提升整体内容进行的有效性。要鼓励患者提出疑问，这样可以有效的知晓患者的认知薄弱点。发现异常行为也需要及时提醒，提出问题要及时回复，由此保证指导的有效及时性。

1.3 评估观察

分析各组在接受护理之后的患者治疗依从性、患者心理状况等。治疗依从性可分为完全依从、部分依从与不依从，依从率为完全依从与部分依从的比例之和。心理状况评分主要采用 SAS、SDS 等有信息，评分越高代表情况越严重。

1.4 统计学分析

收集整理护理数据经过 spss23.0 分析，计量资料使用 t 检验，计数使用卡方检验， $p < 0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 护理后各组患者依从性情况

见表 1，在患者依从性率上，观察组为 93.55%，对照组 83.06%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 1：护理后各组患者依从性情况 [n(%)]

分组	完全依从	部分依从	不依从	依从率
观察组 (n=124)	63 (50.81)	53 (42.74)	8 (6.45)	93.55%
对照组 (n=124)	32 (25.81)	71 (57.26)	21 (16.94)	83.06%

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 各组焦虑、抑郁等心理评分情况

如表 2 所示，在焦虑、抑郁等心理评分上，观察组各项护理后评分显著高于对照组，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)；

表 2：各组焦虑、抑郁等心理评分情况 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	焦虑	抑郁
观察组	29.56±4.29	33.18±3.52
对照组	37.14±5.23	44.07±4.47

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

(下转第 204 页)

表 2: 两组患者护理满意度比较

组别	非常满意	基本满意	不满意	总满意度(%)
对照组 (n=30)	14	10	6	24(80.0)
观察组 (n=30)	22	5	1	29(96.6)
χ^2	—	—	—	4.0431
P	—	—	—	P < 0.05

其中心绞痛、急性心肌梗死、急性冠状动脉综合症等均属于胸痛范围。该病病情重且病势发展快，所以对患者实施科学有效的急救措施至关重要，能显著降低临床死亡率。

实施快速有效的急救流程可以显著降低胸痛患者痛苦，并且对其预后情况也会产生直接影响。近年来经我国临床研究证明：对胸痛患者实施优化急诊护理流程效果显著，该模式明确医护人员工作职责，确保急救各环节无缝衔接，从而利于医护人员对患者尽早开展急救治疗，全面提高临床抢救成功率。

此研究旨在分析对急诊胸痛患者应用优化急诊护理流程的效果，特选取我院 60 例患者展开研究，结果显示观察组患者急诊停留时间、抢救时间、开始治疗时间以及住院时间等各指标用时显著较对照组低，且患者护理满意度高达 96.6%，

P < 0.05 (差异具有统计学意义)。由此可见优化急诊护理流程效果显著，可直接提高胸痛患者抢救成功率。究其原因，主要是由于在优化急诊护理流程中，我们接到急救电话后立即出诊，到达现场后初步询问患者情况并采取相应措施，密切监测生命体征避免其出现意外；现场抢救结束后以最短的时间将其运送回医院进行院内救治，可以在短时间内保障患者生命安全。

综上所述，对急性胸痛患者实施优化急诊护理流程效果显著，建议临床推广普及。

[参考文献]

[1] 陈文娣, 卞春露, 吕作红. 探究实施改良急诊护理流程对于急性胸痛患者抢救效果的影响[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(34):56.
 [2] 杨艳青, 谭春兴, 李共甜. 优化急诊护理流程对急诊胸痛患者抢救效果的影响[J]. 泰山医学院学报, 2018, 39(08):949-950.
 [3] 徐瑞芳, 庄细云, 林少莲. 优化急诊护理流程在急诊胸痛患者抢救中的应用效果观察[J]. 临床医学工程, 2018, 25(07):965-966.

(上接第 201 页)

外科护理中运用健康教育在各科室、各医院、各地方与各患者中的运用需要灵活针对性展开，要考虑自身科室的人力资源、经费条件、环境状况、地方风俗等多种情况，由此保证对应的护理工作符合实际所需，避免消耗精力与资源而无法获得人们的认可。要针对突出的护理与治疗矛盾做好教育指导内容的设计，解决医护人员在患者认知行为上的工作压力与风险，减少人们错误行为与思想构成的工作冲击。护理人员自身也需要考虑综合应对能力的培养，包括沟通能力、观察细致度，法律常识、心理学、社会学等多种专业能力，积极的吸收他人的经验来补充自身工作不足。护理团队要有良好的氛围，团队内互相指导支持，保障专业素质的持续提升，同时严格的执行有效的制度管理要求，避免松懈违规，保持

饱满的工作热情。

综上所述，外科护理中采用健康教育后有助于提升患者对健康知识的掌握度，提升治疗依从性，减少不良的负面情绪，整体治疗恢复身心舒适度更好。

[参考文献]

[1] 黄海虹. 健康教育结合人性化护患沟通对泌尿外科患者治疗依从性的影响[J]. 养生保健指南, 2019, (43):16.
 [2] 张春华. 全程护理在肝胆外科护理中的应用效果观察[J]. 中国保健营养, 2019, 29(11):226.
 [3] 王洪艳. 持续性护理健康教育对乳腺科手术患者认知水平及满意度的影响[J]. 中国保健营养, 2019, 29(8):224-225.
 [4] 李霞. 医护合作健康教育模式用于医院普外科护理中的临床价值观察[J]. 保健文汇, 2018, (10):151.

(上接第 202 页)

但观察组优于参照组 (P < 0.05)，详见表 1。

2.2 观察组与参照组患者的生活质量与生活能力评分对比

就两组患者的生活质量与生活能力评分展开对比，发现观察组以上评分明显优于参照组 (P < 0.05)，其中观察组患者的生活质量与生活能力评分分别为 (89.76±5.67) 分、(88.27±5.45) 分，而参照组患者的则为 (72.38±6.34) 分、(73.71±6.89) 分。

3 讨论

老年人往往体质较弱，且随着年龄增长，骨量流失，容易出现骨质疏松的情况，一旦受到外力的冲击或是发生坠跌，就很容易发生下肢骨折，由于体质特殊，老年患者几乎不可能自愈，必须尽早进行手术治疗，保留骨骼或关节的功能^[2]。手术意味着创伤，而老年患者发生应激反应的几率又远远高于其他患者，在手术中需要科学合理的护理配合。人性化护理从患者需求出发，根据患者的病情提供个性化的护理服务，在术前、术中及术后为患者提供贯穿整个围术期的护理^[3]。

本次研究中，就两组患者的焦虑、抑郁评分展开对比，发现入院时两组评分并无差异 (P > 0.05)，经护理干预后均较前有所改善，但观察组优于参照组 (P < 0.05)；就两组患者的生活质量与生活能力评分展开对比，发现观察组以上评分明显优于参照组 (P < 0.05)。

综上所述，人性化护理应用于老年下肢骨折患者手术室护理中，能够对患者不良心理状态进行疏解，提升患者的生活质量及生活能力，可以应用于临床护理中。

[参考文献]

[1] 李洁. 人性化护理在老年下肢骨折患者手术室护理中的应用价值探讨[J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(9):241-242.
 [2] 李荃. 人性化护理在老年下肢骨折患者手术室护理中的应用价值探讨[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 5(24):138-138.
 [3] 江翠金. 人性化护理干预在老年下肢骨折患者手术室护理中的应用[J]. 深圳中西医结合杂志, 2016, 26(17):157-158.